Выявление детей группы риска.
  
  Первые признаки аутистического поведения проявляются еще в раннем возрасте. Если ребенок в семье первый, то родители позже замечают его «непохожесть» на сверстников, а иногда не замечают вообще. Чаще всего это становится явным, когда ребенок идет в садик, то есть при попытке интегрироваться в общество. Если диагноз был поставлен на раннем этапе, и были предприняты меры лечения, то многие дети могут неплохо адаптироваться. Некоторые из них заканчивают общеобразовательные учебные заведения, осваивают профессии. Поэтому раннее выявление ребенка группы риска поможет минимизировать отклонения в состоянии здоровья детей с самого раннего возраста на основе дальнейшей квалифицированной помощи ребенку и его семье. 

   Выявление группы риска.

КТО? – врачи, воспитатели, специалисты, РОДИТЕЛИ

КАК? – наблюдения, опросники

ЗАЧЕМ ?: 

- Определение обоснованности для беспокойства по поводу развития РАС. 

- Направление на специальное обследование.  

- Выявление особенностей развития вне спектра аутизма. 

   На этапе выявления детей группы риска можно использовать опросники, как инструмент выявления. Один из таких опросников М-CHAТ, пока единственный лицензированный скрининговый метод выявления. 
Это онлайн – опросник, состоит из 20 вопросов, ответив на которые появляется результат с указанием степени и группы риска. Опросник рассчитан на возраст 16-30 месяцев, но можно использовать и в другом возрасте с припиской: опросник использовался без учета возраста, поэтому интерпретация не точная. 
От 1 до 16 лет можно использовать и другой опросник CASD, 
0т 2 до 4 лет CARS. 

М-CHAТ R- (модифицированный список контрольных вопросов для выявления аутизма у детей 16–30 месяцев, пересмотренный) опросник можно найти по ссылке https://test.autism.help
